

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boeșana, Brădețul, Bucumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoarea, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gheria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Riușana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul (Tașnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 80—, pe 1/2 an K 40—

Director și redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 40 fileri.

Sumarul:

Calamitatea cu bancnotele. — Licuidarea cu Austro-Ungaria. — Import liber de mașini și părți de mașini. — Extras din ordonanța Nr. 21 și 25. — Cronică: Secretari generali noi. Demonetizarea monetei mărunte. «Sentinela», soc. pentru industrie și comerț în Oradea-mare. Sprijinul financiar al Americii din timpul războiului. «Centrala Băncilor din Provincie».

Calamitatea cu bancnotele.

La calamitățile: lipsa de cărbuni și de lemne, lipsa mijloacelor de comunicațiune, lipsa de alimente și alte multe, de cari avem parte deja de atâta vreme, s'a adaus în ultimul timp o nouă și mare calamitate, aceea cu bancnotele. Ea este adecă de o dată mai veche, numai s'a accentuat acum mai puternic. A început cu bancnotele albe, bolșevice și emisiune a Băncii Aus'ro Ungare, cu acceptarea, apoi refuzarea și în fine retragerea lor din circulație, cu sacrificii mai mari sau mai mici pentru public. A urmat apoi calamitatea cu bancnotele vinete à K 20— și roșii bolșevice à K 2—. Refuzate întâiu categoric, ca neapte pentru circulațiune, cele vinete au fost ulterior totuși admise, pe când cele à K 2— continuă a circula și acum pe ascuns, în pagubele neștiutorilor.

Devalvându-se tot mai mult bancnotele în Coroane în celelalte state nouă, formate din

fosta monarhie și procedându-se în Ceho-Slovacia, în Austria germană și în Jugo-Slavia la stampilarea coroanelor, bancnotele rămase nestampilate acolo, au luat în masse mari, pe toate căile posibile, permise și mai ales nepermise drumul spre România Mare. S'a hotărât și s'a început în fine și la noi naționalizarea bancnotelor în coroane, prin stampilarea lor din partea Consiliului Dirigent, procedeu împreunat cu multe alergături, destule cheltuieli pentru public și multe dificultăți pentru circulație.

Terminată în sfârșit stampilarea, a căreia termin final a fost de câteva ori prolongit, cu și poate și fără motiv plauzibil, s'a crezut că în fine circulația monetară va ajunge la normal și publicul și lumea comercială va fi scutită de nouă dificultăți. Speranță deșartă. O nouă calamitate se ivește, la care de altcum trebuia să ne așteptăm.

Se continuă stampilarea în mod clandestin, prin aplicarea de stampile false, mai ales pe bancnotele mari à Cor. 1000 și Cor. 10,000 și țara întreagă e inundată de astfel de bancnote. Se și descopăr și dețin câți-va falșificatori. Resortul finanțelor pentru a preveni publicul semnaleză semnele distinctive, «convenționale» ale stampilelor veritabile, oficioase, față de cele falsificate. Efectul? O desorientare și un chaos și mai mare decât mai înainte. Nimeni nu mai

este sigur dacă are în mână o bancnotă cu stampilă veritabilă sau cu stampilă falsă, dat fiind, că prin graba cu care au fost aplicate stampilele cu ocazia stampilării, pe multe milioane de coroane, stampilele au ieșit mai mult ori mai puțin clare ori chiar total șterse ori spălăcite.

Bancnota, care după părerea unuia este bună, celalalt o declară în modul cel mai categoric, ca falsă resp. stampilată fals. Și suferă publicul și stagnează întreagă circulația comercială și financiară.

Sufăr de calamitatea aceasta și oficiile publice căci nu odată se întâmplă, ca bancnotele primite de un oficiu, dela chiar oficiul suprapus, să fie agnoscute și declarate ulterior ca false.

Și ca corolar la toate aceste calamități, nu știm din al cui ordin, comisiuni militare, compuse din oameni de sigur nu din cei mai specialiști în astfel de chestiuni, cercetează și incuiziționează casele de bancă din diferitele noastre orașe și declară bancnotele, cari, după părerea lor, sunt excepționabile, pur și simplu ca confiscate. În a cui pagubă?

Sunt stări insuportabile acestea, cari pot avea consecvențe incalculabile. Consiliul Dirigent resortul finanțelor și Ministeriul de finanțe din București, cărora li s'au adus la cunoștință aceste calamități trebuie să caute și să afle de urgență mijlocul de a aduce circulația monetară la normal. Singurul mijloc este neîntârziata scoatere din circulațiune a coroanelor stampilate și înlocuirea lor cu Lei.

Liquidarea cu Austro-Ungaria

Am arătat în numărul trecut, că în baza unei ordonanțe a Resortului de finanțe a C. D. R. s'a instituit în fiecare reședință de județ câte o «comisiune pentru procurarea datelor necesare pentru liquidarea, ce are să urmeze cu Austro-Ungaria».

Materialul de liquidare, a căreia procurare cade în competența acestor comisiuni este:

a) pretenziunile și datoriile privaților față de privați, locuitori în statele noi formate, provenite din orice afaceri private, comerciale, industriale etc.

b) pretenziunile și datoriile — privaților față de instituțiuni private (bănci, societăți de asigurare).

c) pretenziunile și datoriile privaților față de stat, provenite din afaceri de ordin privat (artici liferati, pe seama instituțiilor de stat, armată etc.).

d) aceleași pretenziuni și datorii ale instituțiilor private, față de privați, instituțiuni private și stat.

Nu cade în competența comisiunii procurarea datelor referitoare la datoria publică a statului, de orice categorie ar fi (obligațiuni de stat, impozite, avansuri de retribuțiuni etc.).

Import liber de mașini și părți de mașini.

Resortul agriculturii și comerțului publică pentru orientarea întreprinderilor industriale de pe teritoriul administrat de Consiliul Dirigent următoarele:

Direcțiunea generală a vămilor (Ministerul de finanțe) din București în baza legii despre încurajarea industriei naționale a aprobat ca toate mașinile, părțile de mașini și accesoriile necesare întreprinderilor, dacă aceste sosesc direct pe adresa întreprinderilor din Transilvania, se vor putea importa scutite de taxele vamale și de import.

Pentru a nu se perde timpul până la îndeplinirea formelor fixate în legea despre încurajarea industriei, materialele de mai sus vor putea intra în țară fără taxe de import, dacă vor avea viza din partea Consiliului Dirigent.

În scopul acesta:

1. Toate întreprinderile industriale, cari voesc să importeze din străinătate mașini, părți de mașini, accesorii necesare întreprinderilor vor adresa cererea de import (fără intermediare) Resortului Comerț.

La cereri se va alătura un tablou în 3 exemplare despre mărfurile ce se vor importa.

Tablourile vor purta viza inspectoratelor industriale regionale, cari adevăresc că întreprinderea are nevoie de materialul din tablou.

2. Din motive tehnice de administrație vamală se recomandă, ca materialele să fie grupate în mai multe tablouri după specii.

3. Asupra cererilor va decide Resortul Comerț în înțelegere cu Resortul Industriei și al Finanțelor.

4. Scutirea odată aprobată, Resortul Comerț va elibera permisul de import și va trece pe tablouri aprobarea scutirii.

5. Scutirea de taxe de import se aprobă numai întreprinderilor cari importează direct materialele necesare întreprinderii lor, deci comercianții cari importează materiale industriale pentru a le pune în comerț, nu vor putea beneficia de scutire.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 modificată,

a Comandamentului trupelor din Transilvania.

Vor fi considerați ca infractari: acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colportă, comentă în orice chip

știri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română, 2 Aceasta infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau tradă, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare pe timp de războiu.

CRONICĂ.

Secretari generali noi au fost numiți la Ministerul Industriei și Comerțului dl Ing. *Valeriu Pușcariu*, inspectorul general al minelor; la Ministerul de Domenii dl Ing. *Theodor Cudalbu*, administratorul Casei Pădurilor și la Ministerul lucrărilor publice dl Ing. *Serghiu Carcalechi*.

Demonetizarea monetei mărunte. Ziarele din capitală au adus nu de mult știrea că guvernul va lua în curând anumite dispozițiuni, prin care toți deținătorii diferitelor monete de metal vor fi obligați — sub sancțiunea demonetizării acestor monete — să le declare, rămânând ca să se decidă ulterior dacă statul le va schimba sau le va pune din nou în circulație.

Față cu aceasta intenție a guvernului revista «Bursa» observă, că scopul urmărit — scoaterea banilor de metal din ascunzături — în modul acesta se va ajunge numai în ce privește monetele de nichel, a căroră topire nu rentează pentru particulari. Acți — zice «Bursa» — nu ar fi nevoie nici de cereri de declarațiune; ar ajunge să se anunțe în mod formal că vor fi demonetizate într'un termen de atâtea luni de zile, înăuntrul căruia visteria le va schimba contra bancnote; trebuie să se anunțe însă în același timp că statul nu le va mai pune din nou în circulațiune, ci va bate altă monedă din nichelul adunat, fiindcă în cazul contrar toată lumea va păstra banii de nichel ce posed acum spre a se servi de ei când vor avea iarăș curs legal.

Cu moneda de argint lucrurile au altă înfățișare. Argintul are astăzi o valoare mai mare decât cursul legal al monedei bătute, ținând seamă și de faptul că argintul acesta conține un procent de aliagiu. Amenințarea cu simpla demonetizare nu ar avea deci tot efectul dorit, de oarece se vor găsi cumpărători, cari să plătească particularilor un preț mai mare decât cursul legal, spre a topi argintul și al transforma în obiecte de giuvaergerie sau și spre al exporta. O eventuală interzicere a exportului nu ar fi nici ea decizivă, fiind știut că la noi măsuri de natura aceasta nu sunt niciodată eficace. Statul ar trebui deci să se intereseze care este acum valoarea reală

din comerț a acestui argint și să retragă monedele în circulație pe baza acestui curs, la care nu va pierde nimic, întrucât ar trebui să-l plătească și el pe același curs. Topind apoi argintul spre a bate monedă nouă de argint Statul va ști cum să compună noul aliagiu ca să nu sufere pierderi.

„**Sentinela**” societate pentru industrie și comerț în Oradea-mare. La 9 crt. s'a constituit sub firma de sus în Oradea-mare o nouă întreprindere românească cu capital social de Cor. 2.000,000.—. Consiliul de administrație este compus din dnii: Dr. Nic. Zigre, prefect; Dr. Iacob Radu, canonic prelat; Dr. Dimitrie Kiss, avocat; Dr. George Roxin, avocat; Dr. Vas. Maior, medic; Ioan Mezei, comerciant; Dr. Gelu Mezei, deputat; Dr. Savu Marta, avocat; Ioan V. Fetu, comerciant; Cornel Beșan, prim-notar; Dr. Aug. Ciarici, prim-notar; Teodor Ciumpe, secretar; Dr. Ioan Iacob, deputat; Ioan Voinea, mare proprietar și Vasile Negru, comerciant.

Censori au fost aleși dnii: Ioan Clitus, consilier de finanțe; Mihai Petrovici, comerciant; Iosif Gitea, fabricant; Sever Selăgian, deputat; Ioan Albon, șef-contabilul Băncii Centrale pentru industrie și comerț din Cluj; Teodor Zigre, secretar și Atanasiu Toader, comerciant. Director executiv a noii societăți este dl Dr. Savu Marta.

„**Centrala Băncilor din Provincie**”. Sub firma aceasta a luat ființă, în capitală, o nouă instituție de bancă cu capital de Lei 1.000,000.—. Scopul și obiectul acestei societăți este de a aduce băncile din provincie în legătură mai strânsă cu capitala și a le înlesni diferitele lor operațiuni în capitală.

Fundatorii acestei Centrale sunt exclusiv bănci din vechiul regat, 10 la număr.

Sprrijinul financiar al Americii din timpul războiului. De la declararea de războiu a Statelor-Unite până la 30 Iunie a. c. creditele acordate popoarelor Înțelegerii prin guvernul american se urcă la enorma cifră de 9,380.219,124 Dollari sau aproape 47 miliarde de franci, sumă, ce se împarte cum urmează:

Anglia	dolari	4.316.000,000
Franța	„	2,802.477,000
Italia	„	1,571.500,000
Belgia	„	341.500,000
Rusia	„	187.729,750
Ceho-Slovia	„	50.330,000
Grecia	„	43.412,956
Serbia	„	27.268,698
România	„	25.000,000
Cuba	„	10.000,000
Liberia	„	5.000.000

La „Albina“ institut de credit și de economii în Sibiu află aplicare imediată

Mai mulți funcționari cvalificați și cu praxă :-: în afaceri de bancă și comerciale. :-:

Mai multe puteri de lucru auxiliare.

== Pot fi și femei. ==

Invalizii de războiu vor fi preferiți.

Ofertele provăzute cu copiile atestatorilor și cu indicarea pretensiunilor de salariu sunt a se trimite sau prezenta în persoană la Direcțiunea Centralei în Sibiu. 4—4

Regatul România.

Consiliul Dirigent. — Resortul finanțelor.

Secția Datoria publică.

Cluj, la 24 Nov. 1919.

Nr. 253/1919.

AVIZU Cluj / Cental University Lib. „TIMIȘIANA“

pentru publicul, care solicează serviciile noastre

și

ORDIN DE SERVICIU

pentru toți funcționarii secției I (Datoria publică) din Resortul Finanțelor a Consiliului Dirigent.

Noi, Șeful secției Datoria publică Resortul finanțelor Consiliului Dirigent.

Având în vedere adevăratul înțeles al Art. 90 din Legea despre constatarea și perceperea impozitelor directe,

Cunoscând incorectitatea și anomalia financiară care rezultă din faptul, că de prezent **singurul statul mai este** acela, care face servicii gratuite în dauna tezaurului public, în timp ce la prestațiunile de servicii cerute pe seama publicului nu controlează în dreptățirea financiară a singuraticilor petenți la obținerea de servicii și beneficii de orice natură, iar funcționarilor de stat li se răpește timpul cel mai prețios pentru reculegerea funcțiunilor de stat în vederea lucrărilor de consolidare și restaurare financiară a Statului, pentru care este de cea mai mare urgență **urmărirea, secestrarea și pedepsirea** tuturor restanțierilor de dare.

ORDONĂM:

1. Se interzice strict tuturor funcționarilor acestei secții de a face orice servicii pe seama particularilor, fie indivizi singuratici, fie reprezentanți de-a persoanele colective, cari nu probează cu livretul (cârticica) de dare, că și-au achitat toate dările până la sfârșitul trimestrului curent.

2. Sunt obligați funcționarii acestei secții, să pretindă dela toți particularii, cu cari vin în contact de serviciu: **să arete cârticica de dare înainte de a începe orice serviciu sau clarificare**, apoi în consecință să-i îndrume la achitarea urgentă a tuturor restanțelor de impozite până încluzive trimestrul curent, arătându-le, că de astăzi înainte:

Statul nu mai poate face servicii gratuite.

3. Toți funcționarii, cari nu vor respecta acest ordin elementar de morală financiară, care se cuprinde și în art. 90 din Legea despre constatarea și perceperea dărilor directe, ci vor continua a face servicii pe seama astorfel de persoane neoficiale din public, cari nu dovedesc cu cârticica de dare achitarea completă a tuturor restanțelor până la sfârșitul trimestrului curent, vor fi trași în cercetare disciplinară (dacă sunt definitivi), sau vor fi imediat dimiși din serviciu (dacă sunt provizori).

4. La rezolvarea tuturor actelor în legătură cu servicii și beneficii de acordat publicului, se vor invita toate autoritățile **statului, județelor, comunelor**, precum și toate autoritățile dependente de bugetul Statului, să aibă în vedere aceste măsuri, procedând în conformitate în conștiința datorințelor, ce au de împlinit în interesul Statului.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor

Șeful secției Datoria publică:

4—5

V. Vlaicu.

„TIMIȘIANA“
institut de credit și economii, soc. pe acții în Timișoara.

Concurs.

«Timișiana» institut de credit și economii societate pe acții în Timișoara publică concurs pentru mai multe posturi de **funcționari și practicanți**, eventual **funcționare și practicante**. Ofertele ajustate cu copia eventualelor documente și cu indicarea pretensiunilor de salariu sunt a se trimite, sau prezenta în persoană la Direcțiunea institutului în Timișoara. 1—2

„ECONOMIA“

casă de împrumut și păstrare, soc. pe acțiuni, Cohalm.

Concurs.

La institutul nostru află aplicare doi funcționari, cu salariu conform referințelor de trai de azi după înțeles.

Reflectanții sunt invitați să și înainteze cererile însoțite de atestate de școală și de serviciu în copie, arătându și pretențiile de salariu. Vor fi preferiți cei cu praxă în afaceri de bancă și de comerț. 1—2

Alesul are a-și ocupa oficiul îndată.

Cohalm, la 28 Noembrie 1919.

Direcțiunea.

„CRIȘANA“ institut de credit și econ. societate pe acții, Brad.

Capital societar Cor. 400,000.

Fonduri de rezervă Cor. 400,000.

PROSPECT.

Adunarea noastră generală extraordinară, ținută în 2 Noembrie 1919 a luat cu privire la urcarea capitalului social următorul conclud:

Capitalul social se va urca de la Coroane 400,000— la suma de Coroane 800 000—.

Fiecare acționar vechiu are dreptul a subscrie din noua emisiune atâtea acții, câte sunt trecute pe numele său din emisiunile anterioare.

Prețul unei acții noauă, pentru acționarii vechi, se fixează la suma de Cor. 125—, din cari Cor. 100— se adaugă la capitalul social, iar Cor. 25— după subtragerea tuturor speselor de emisiune, se vor conta în favorul fondului de rezervă.

Terminul de subscriere se fixează până la 1 Februarie 1920 inclusive, cu aceea restricțiune, că toți aceia, cari până la acest termin nu s'au declarat și nu au participat la subscriere, își pierd necondiționat dreptul lor de prioritate la subscriere.

Pentru plățirea prețului de emisiune se fixează următoarele termine și rate:

prima	rată de Cor. 45—	până la 1 Februarie 1920
a doua	„ „ „ 20—	„ „ 1 Aprilie „
a treia	„ „ „ 20—	„ „ 1 Iunie „
a patra	„ „ „ 20—	„ „ 1 Septembrie „
a cincea	„ „ „ 20—	„ „ 1 Decembrie „

Fiecare acționar are însă dreptul să plătească deodată mai multe sau și toate ratele, înainte de terminele aci fixate.

Acțiunile vor participa la dividenda anului 1921, iar până atunci subscriitorii primesc 4% interese după valoarea nominală a sumelor plătite în contul acțiilor nouă și anume, dela solvirea sumelor plătite în contul acțiilor nouă la cassa institutului, din contră subscriitorii, cari vor rămânea în restanță cu plățirea punctuală a ratelor, vor plăti la cassă 6% după sumele restante.

În lipsă de plată a ratelor la terminele fixate, se aplică dispozițiile § 10 din statute, în sensul căruia ratele deja plătite cad în favorul fondului de rezervă, iar acția neplătită se declară nimicită, și în locul aceleia se emite un nou titlu de acție.

Acțiunile neoptate de acționarii vechi, direcțiunea le vinde cu drept de preferință acționarilor vechi ai institutului pe lângă prețul de Cor. 130— din cari Cor. 100— se adaugă la capitalul social, iar Cor. 30— după subtragerea speselor de emisiune, se vor conta în favorul fondului de rezervă.

Acestea acții se împart între acționarii însinuși în proporția acțiilor ce le posed.

Până la 15 Februarie 1920 fiecare acționar, care și-a însinuat dreptul de optare la aceste acții va fi încunoștințat de către direcțiune în scris, despre numărul acțiilor ce-i revin.

Acțiunile neoptate direcțiunea le vinde din mână liberă și la neacționari, și anume bucata cu Cor. 180— din cari Cor. 100— se adaugă la capitalul social, iar Cor. 80— după subtragerea speselor de emisiune se vor conta în favorul fondului de rezervă.

Direcțiunea primește și pentru aceste acții însinuări de subscriere.

Pentru plățirea prețului acestor acții se fixează tot aceleași rate și termine ca la acțiile vechi, afară de rata primă, având a se plăti Cor. 50— respective Cor. 100— de acție.

Cei-ce voesc a participa la această emisiune au să se anunțe cu declarația de pe contra pagină.

Ca locuri de subscrieri și de plată se designează:

Centrala din Brad și filialele din Halmagin și Gurahonț precum și toate băncile românești membre la „Solidaritatea».

Brad, la 2 Noembrie 1919.

Direcțiunea.

„CETATEA”,

bancă economică-comercială societate anonimă Rupeni-Cohalm jud. Târnava-mare.

CONCURS.

Consiliul de administrație al institutului «Cetatea», organizând această societate în 4 secțiuni pentru cuprinderea și conducerea sistematică a diverselor operațiuni financiare, comerciale, economice și industriale, precum și a cooperativelor aparținătoare cercului de operațiuni al institutului, a creat următoarele posturi pentru ocuparea cărora se publică concurs cu termenul de 1 Ianuarie 1920.

1. Un post de șef al secției financiare.
2. Un post de șef al secției comerciale.
3. Un post de șef al secției industriale și economice.
4. Un post de șef al secției cooperativelor.
5. Un post de șef-contabil
6. Un post de cassar central și
7. Un post de practicant.

3—3

Pentru ocuparea posturilor de sub Nr.ii 1—4 se cere dovedirea absolvirii unei facultăți de științe economice-comerciale în gradul de licențiat sau a unei academii cu gradul de diplomat al aceleia.

În lipsa acestora Consiliul de adm. este aplicat a angaja și astfel de persoane, cari având o praxă mai îndelungată în operațiunile respective și dovedind aptitudinile corespunzătoare se obligă ca în decurs de 3 ani dela angajarea sa, pe lângă concediul corespunzător, să caute a-și câștiga cunoștințele și titlul cerut la vre-o facultate din patrie sau străinătate.

Pentru ocuparea posturilor de sub Nr.ii 5—7 se cere absolvirea unei școale comerciale superioare cu gradul de bacalaureat. Șef contabilul să dovedească praxă completă în conducerea și încheierea conturilor și a bilanțului anual.

Toți concurenții să acludă la petițiunile lor încă următoarele documente: *a)* *civviculum vitae*; *b)* certificat de moralitate; *c)* atestat de serviciu; *d)* certificat medical despre capacitatea completă de muncă de birou, și eventual alte documente.

Posturile sunt a se ocupa cel mai târziu în 10 Ianuarie 1920.

După un an de funcțiune eventual și mai curând, angajații vor fi definitivăți și îndreptățiți la fondul de pensiuine.

Salarul și retribuțiunile se vor stabili în conțelegere reciprocă, eventual concurentul își va arăta pretensiunea în petiția de concurs. La tot cazul se va asigura fiecăruia atâta salar încât să poată trăi onest conform recerințelor de traiu și poziției ce va ocupa.

Petițiile instruite cu celea necesare indicate mai sus să le înainteze subsemnatului Consiliu de administrație, Prezentarea în persoană este de recomandat.

Rupeni-Cohalm, în 24 Noemvrie 1919.

Consiliul de administrație.

PROSPECT

de subscriere de acții pentru „Forestiera Română”, întreprindere pentru exploatare de păduri s. p. a. în Cluj.

În urma schimbării situației politice, care până acuma cu toate mijloacele tindea într'acolo, ca să năbușască în poporul nostru orice avânt de dezvoltare economică datorința noastră este de a folosi ocazia și să năzuim într'acolo ca prin stăruință și cu puteri îndoită să ridicăm nivelul economic al țării.

Dela decretarea imperiului român în părțile dincoace de Carpați, au trecut abia câteva luni numai, și spiritul de întreprinderi românesc s'a și ridicat cu un avânt ne mai pomenit până acuma, ca să înființeze fel de fel de întreprinderi, cari au menirea de a umplea locurile goale în economia noastră națională. Un ram însemnat însă în această economie, anume acela al întreprinderilor forestiere nu a fost considerat până acuma de întreprinzătorii noștri.

Este știut că pădurile Ardealului formează o comoară nescăpată pentru țară și și până acuma au avut parte de o îngrijire deosebită din partea statului. Durere însă, că atât la exploatarea cât și valorizarea lor poporul românesc a fost desconsiderat din partea rasei stăpânitoare, și astfel avem ocazia să vedem, că deși pădurile cele mai multe sunt pe teritoriu etnic românesc, totuși Românii în cele mai multe părți nu au putut profita de ele, și abia găsim ici-colea proprietari sau exploatare de păduri cari să fie Români.

Prin aceea că în prezent statul român a devenit proprietarul cel mai mare de păduri, de sine se impune problema, ca din aceste păduri și statul să tragă foloase mai mari ca până acuma.

De aceea noi fundatorii mai jos subscriși, facem apel la publicul românesc ca atât cu banul cât și cu munca sa, să îmbrățișeze acest ram de activitate economică, și să ia parte din puteri la înființarea unei societăți de exploatare și valorizare de păduri.

Spre scopul acesta înființăm «Forestiera Română» întreprindere pentru exploatare de păduri s. p. a. cu sediul în Cluj.

Societatea aceasta să înființează pe un timp nedeterminat cu un capital social de minimal 25 milioane lei până la 50 milioane lei, urmând ca suma definitivă să se hotărească de adunarea generală constituantă conform subscrierilor de acții.

La subscriere se plătesc 30% de fiecare acție și o taxă de fondare de 50 lei. Restul se va plăti la termenele stabilite de Consiliul de administrație.

Vărsămintele se vor face în lei; celor cu domiciliul de pe teritoriul administrat azi de Consiliul Dirigent li se admite să facă vărsămintele sumelor subscribe în coroane, plătind două coroane pentru un leu. Acțiunile vor fi de câte 1000 lei sunând pe nume. Ultimul termen de subscriere va fi la 31 Decembrie 1919.

Activitatea societății se va estinde asupra următorilor operațiuni în nex cu exploatarea și valorizarea de păduri.

a) Întreprinderi industriale.

b) „ „ comerciale.

c) „ „ financiare.

d) Înființarea de școli practice.

Fundatorii își rezervă dreptul să denumească primul Consiliu de administrație, conform legii pe 3 ani.

Subscrierile pentru acții se pot face la următoarele bănci:

«Albina» — Sibiu; «Ardeleana» — Orăștie; «Banca Centrală» — Sibiu; «Bihoreana» — Oradea-Mare; «Bistrițeană» — Bistrița; «Economul» — Cluj; «Furnica» — Făgăraș; «Patria» — Blaj; «Timișana» — Timișoara; «România» societ. anon. de asig. — Sibiu; «Victoria» — Arad; «Vatra» — Cluj, precum și la celelalte bănci românești, membre ale «Solidarității».

În vechiul regat: «Banca Românească» și «Marmorosch Blank & Co. în București.

Fundatorii își rezervă dreptul de selecționare, repartizare și reducere a acțiunilor.

Sibiu, 15 Noembrie 1919.

FUNDATORII:

Anton Mocsonyi m. p.,
mare proprietar, Bulci.

Dr. Constantin Misits m. p.,
proprietar, avocat, Lipova.

Dr. Iancu Mețianu m. p.,
proprietar Zărnești.

„Banca Centrală p. Industrie
și comerț” Sibiu
dir. I. Morandini m. p.

Simion Dămian m. p.,
contabil la „Ardeleana”, Orăștie.

Dr. Ilie Beu m. p.,
medic, Sibiu.

Dr. Nicolae Comșa m. p.,
prefect al jud. Sibiu.

Ioan I. Vulcu m. p.,
proprietar, Orăștie.

Dr. Alexandru Morariu m. p.,
avocat, Caransebeș.

Alexandru Balaș m. p.,
inginer silvic, Caransebeș.

Gheorge Baluțiu m. p.,
proprietar, Cugir.

Valeriu Herlea m. p.,
antreprenor, Cugir.

Eugen Peccol m. p.,
antreprenor, Hăteș.

„Ardeleana”,
inst. de cred. și de econ., societ. pe acții Orăștie.

Teodor Vulpe m. p.,
proprietar, comerciant de lemne, Orăștie.

Dr. Teodor Mihali m. p.,
proprietar, Dej.

Dr. Octavian Russu m. p.,
avocat, Sibiu.

C. Caragea m. p.,
mare proprietar, București.

Arthur Milosovici m. p.,
întreprinzător, Rusca Montană.

„Albina”,
inst. de credit soc. pe acții, Sibiu.

„România”,
societ. de asig. Sibiu.

Ing. C. Brătășanu m. p.,
București.

Ing. Tiberiu Eremia m. p.,
București.

Constantin Olariu m. p.,
antreprenor, Cugir.

I. Stefanescu m. p.,
proprietar, Cugir.

Ilie Macelariu m. p.,
antreprenor, Sibiu.

„Timișana”,
inst. de credit și economii, societ. pe acții
Timișoara.

„Bihoreana”,
inst. de credit și economii, soc. pe acții,
Oradea-Mare.

Dr. Laurean Gherman m. p.,
director la „Vatra”, Cluj.

Nicolae Oprean
mare comerciant, Tg.-Mureș.

